

Кристина ХИЛЬКО, Олег ЗИНЧЕНКО

■ Белорусы сохраняют традиции поколения победителей.

СПОНТАННЫЙ ФЕЙЕРВЕРК

К той ночи Минск уже десять месяцев как был освобожден. Больше не слышалась канонада, а город жил по мирному графику: работали заводы, разбирались завалы, люди начали приходить в себя после оккупации. Но когда 9 мая 1945 года над городом загремели выстрелы, включились зенитные прожектора, а ночное небо раскрасилось трассами пуль, минчане немедленно выскочили из домов.

О происходящем горожане узнали от военных, которые спешили в ночи с важными донесениями. Именно они и сообщили, что Германия капитулировала. А дальше - «сарафанное радио». Через какое-то время спонтанный фейерверк стих, но стихийное празднование было уже не остановить.

На предприятиях начались торжественные собрания. Их проводили вначале для ночных смен, затем для утренних. День 9 мая там, где было возможно, объявили выходным. Но минчане с самого утра в своих лучших нарядах все равно поспешили на работу. Известно, что на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях состоялось более пятисот митингов.

А затем люди построились в колонны и с флагами и транспарантами отправились на площадь Ленина, где ожидался общегородской митинг. В колоннах звучали песни, гармошки, а то и целые оркестры.

За ночь и утром Минск был украшен красными флагами, портретами Сталина и других партийных деятелей и полководцев, поздравительными плакатами. Жители города тоже украстили свои дома и дворы.

К полудню на площади Ленина и соседних улицах, так как всех площадь вместить не смогла, собралось не менее семидесяти тысяч минчан.

А затем в парках и скверах начались массовые гуляния. Тут и там горожане организовывали общие столы и потчевали всех желающих. А любая свободная территория пре-

МИНЧАНЕ ВЫШЛИ НА МИТИНГИ



Эммануил ЕВЗЕРИЧ/ИТАСС

вращалась в танцплощадку. Люди плясали, веселились и плакали до самой ночи.

Трудно представить глубину радости и скорби, которая переполняла минчан. Пройдя через кошмары трехлетней оккупации, они дожили до победы.

Победа, слово, которое в 1941 году было лишь элементом веры, стало величайшим свершением. И празднуя, все помнили, какой ценой она досталась. Поэтому человек в форме не мог сделать по Минску и нескольких шагов, чтобы его не поблагодарили, не обняли, не пожали руку, не похлопали по плечу или не начали качать на руках.

ГРОМОВОЕ «УРА»

Воинский парад в белорусской столице, первый после четырехлетнего перерыва, прошел 1 мая 1945 года. Над площадью Ленина в столице БССР разносились звуки военного оркестра, раздавался чеканный шаг солдат.

Вот что писала тогда газета «Советская Белоруссия»:

«Героический белорусский народ внес огромный вклад в общее дело



БелТА

Военные, расквартированные в Минске, не сдерживали эмоции и палили в небо из всего, что было в их распоряжении.

борьбы с ненавистным гитлеризмом и этим завоевал право участвовать в международной конференции в Сан-Франциско в качестве первоначального члена и учредителя Международной организации по поддержанию мира и безопасности. Это право завоевано в суворой и бесстрашной борьбе с немецко-фашистскими разбойниками.

Красной армии на фронте и великих успехов рабочих, колхозников и интеллигентии в тылу...

...Части Красной армии - армии победительницы - прошли торжественной поступью по улицам освобожденного Минска, демонстрируя свою неисчерпаемую силу, свою высокую боевую выручку, свою постоянную боевую готовность».

■ Грандиозный парад в Минске пройдет по новому сценарию.

ДАНЬ УВАЖЕНИЯ

В одном строю будут белорусские и российские военные.

- Историческую часть парада откроют военнослужащие, которые пронесут вымпелы фронтов, знамена соединений воинских частей и исторические знамена, с которыми воины освобождали Беларусь, - раскрыл детали генерал-майор Александр Науменко, заместитель министра обороны Беларусь. - Пешие парадные расчеты будут представлять собой

элемент Парада Победы, который прошел в 1945 году в Москве. Интересной частью исторической составляющей парада станет участие

T-34 И МАСТЕРА НА ЧЕТЫРЕ ЛАПЫ

кинологов с собаками. Наши четвероногие друзья прошли достаточно серьезный отбор. Это дань уважения тому труду и тем результатам, которые они привнесли в освобождение Беларуси в Великой Отечественной войне, а потом в поиск мин и взрывных устройств, оставленных неприятелем на нашей земле.

На репетиции представитель кинологического центра Вооруженных сил Артем Феденя рассказал, как готовил свою напарницу - немецкую овчарку Биалатрис:

- В связке мы работаем около трех месяцев. Немало времени нужно для того, чтобы приучить собаку находиться в многолюдной обстановке. Мне повезло, она спокойно реа-

гирует. Ведь в нашей дружбе главный секрет в первую очередь - общение.

В исторической части механизированной колонны проедет ретротехника. Самый первый - танк Т-34 «Червонный», рассказал подполковник Денис Зевалич:

- Он освобождал Минск. Танки, выпущенные в начале прошлого века, уже больше восьмидесяти лет находятся в эксплуатации. За ними нужен особенный уход, техника требует досконального подхода к узлам, механизмам и деталям. Специфика управления здесь особенная.

В составе 24 парадных расчетов механизированной колонны пройдет более 220 единиц колесной и гусеничной техники.

ТРАДИЦИЯ

«ДРАКОН» НАБИРАЕТ РАЗГОН

Не подкачают и современные богатыри. Зрители увидят мощнейший оперативно-тактический ракетный комплекс «Искандер-М», способный поражать цели на дальности до пятисот километров, ракетную систему «Полонез», зенитные ракетные комплексы большой и средней дальности С-400 «Триумф», легкие бронированные автомобили «Пикап», «Дракон», бронированные транспортные средства «Кайман» и других «тяжеловесов».

В составе тридцати пеших парадных расчетов синхронно чеканить шаг будут около четырех тысяч военнослужащих. Плечом к плечу со старшими товарищами - учащиеся Мин-

ского суворовского военного училища.

Пешие парадные расчеты войск Минского гарнизона, представители МВД, Следственного комитета и МЧС пройдут со знаменами и прикрепленными на них орденами, полученными соединениями и воинскими частями в период освобождения Беларуси. Будут участвовать в параде и зарубежные гости.

- Приглашены представители Вооруженных сил - друзья, которые вместе с нами за мир и готовы вместе с нами выполнять задачи по его обеспечению. Это, конечно же, наши братья - военнослужащие Вооруженных сил России. Так же подтвердили свое участие представители КНР и ряда стран СНГ, - уточнил Александр Науменко.